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REIKALAI LIETUVOJE KRYPSTA.... 
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KOKIOS SVARBIAUSIOS PROBLEMOS ŠIUO METU IŠKYLA LIETUVAI ? (GALIMI KELI 

ATSAKYMAI) % 
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1996 1999 2004 m. vasaris 2011 2013 2015 2018 2020 m. vasaris 

Kainų kilimas po euro įvedimo Žemas gyvenimo lygis 

Emigracija Korupcija valdžioje 

Darbo vietos Dideli komunaliniai mokesčiai 

Sveikatos apsaugos sistemos problemos, reforma Nusikalstamumas, teisėtvarkos užtiktinimas 

Krizė kaime, žemės ūkio reforma Prezidento apkalta 

Stojimas į ES Imigrantų/pabėgelių problema - ES kvota 

Rusijos agresijos baimė 



KAIP JŪS APIBŪDINTUMĖTE DABARTINES LIETUVOS ŽMONIŲ NUOTAIKAS ? KURIS IŠ 

IŠVARDYTŲ ATSAKYMŲ GERIAUSIAI JAS NUSAKO ? % 
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PRIE KIEKVIENO IŠ ŠIŲ TEIGINIŲ PAŽYMĖKITE, AR JŪS SU JUO TIKRAI NESUTINKATE, 

NESUTINKATE, SUTINKATE AR TIKRAI SUTINKATE?  

Didžiuojuosi, kad esu Lietuvos pilietis 
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PRIE KIEKVIENO IŠ ŠIŲ TEIGINIŲ PAŽYMĖKITE, AR JŪS SU JUO TIKRAI NESUTINKATE, 

NESUTINKATE, SUTINKATE AR TIKRAI SUTINKATE?  

Gyvendamas Lietuvoje jaučiuosi reikalingas visuomenei 
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ATSIŽVELGIANT Į VISAS APLINKYBES, AR JŪS GALITE TEIGTI, KAD ESATE ...?  

6% 6% 3% 2% 5% 3% 5% 2% 3% 2% 5% 6% 5% 8% 

33% 32% 

26% 
22% 

28% 32% 28% 
26% 23% 23% 

27% 21% 22% 20% 

50% 53% 

60% 
61% 

56% 52% 54% 
57% 58% 61% 

62% 
63% 64% 60% 

3% 
4% 4% 

7% 
5% 6% 5% 7% 7% 7% 

6% 10% 9% 12% 8% 5% 7% 8% 6% 6% 8% 8% 9% 7% 
0% 0% 0% 0% 

0% 

10% 

20% 

30% 

40% 

50% 

60% 

70% 

80% 

90% 

100% 
Nelaimingas (-a) Nelabai laimingas (-a) Gana laimingas (-a) Labai laimingas (-a) Neatsakė 

Visi apklaustieji 

17 



KONTEKSTAS: VERTYBINIŲ ORIENTACIJŲ 

DINAMIKA 
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 EUREQUAL (1993-2007) projekto metu “Baltijos tyrimai” analizavo du socialinių 
nuostatų tipus. Jie liečia socialinės atskirties/konflikto visuomenėje suvokimą. 
Kiekvienas iš šių tipų sudarytas iš dviejų kategorijų: 

 

1.  Pirmąjį tipą pavadinome normatyvinėmis nuostatomis:  jos liečia normatyvinius 
lūkesčius (“kaip turėtų būti”). Šį nuostatų tipą dalijame į dvi kategorijas: 1.1. 
Normatyvines institucines nuostatas (kokios turi būti socialinių institutų funkcijos) ir 
1.2. Normatyvines interpersonalines nuostatas (kokie turi būti asmeniniai santykiai 
visuomenėje).  

 

2. Antrąjį nuostatų tipą pavadinome situacinėmis nuostatomis – tai vertinimai, kaip 
procesai vyksta iš tikrųjų (“kaip yra realiai”). Šį tipą padalijome į dvi kategorijas: 2.1. 
Situacines institucines nuostatas (kaip veikia socialiniai institutai) ir 2.2. Situacines 
sistemines nuostatas (kaip vyksta socialiniai procesai).  
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Normatyvinės Institucinės Normatyvinės Interpersonalinės 

Situacinės Institucinės Situacinės  Sisteminės 

NUOSTATŲ TIPAI 

Kokios turi būti valdžios 

institucijų atsakomybės 

mažinant socialinę nelygybę 

Kokie turi būti tarpasmeniniai santykiai 

visuomenėje (komunikacija, 

pasitikėjimas, privalumai) 

Kaip dirba valdžios institucijos 

mažindamos socialinę nelygybę 

Demokratinių ir ekonominių 

procesų vertinimas socialinės 

nelygybės kontekste 
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EUREQUAL  tyrimų, “Baltijos tyrimų” atliktų Lietuvoje rezultatų analizė leidžia 

teigti, kad: 

 

• Per pirmuosius penkiolika nepriklausomybės metų situacinės nuostatos, 

liečiančios socialinį konfliktą ir nelygybę, reikšmingai pasikeitė. Situacinės 

institucinės nuostatos pakito labiau, nei situacinės sisteminės.  

 

•Normatyvinės nuostatos išliko stabilios, ypač tai pasakytina apie 

normatyvines institucines nuostatas. Normatyvinės personalinės nuostatos, 

jei kito, tai tapo mažiau konfliktiškomis.  
 

•Visų Lietuvos visuomenės kartų nuostatos, nepaisant socializacijos ypatumų, 

kito ta pačia kryptimi.  
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Darytinos išvados, kad:  

 

• Lietuvos visuomenė demonstruoja stiprias ir stabilias nuostatas, palaikiančias 

socialinės atskirties mažinimą.  

 

•Šios normatyvinės nuostatos per nepriklausomybės laikotarpį nekito. Pagrindinė 

atsakomybė už socialinę saugą deleguojama valdžios institucijoms, 

 

• Normatyvinės nuostatos asmeninių santykių srityje taip pat stabilios ir tampa labiau 

tolerantiškos.  

 

•Kita vertus, valdžios institucijų veikla mažinant socialinę atskirtį vertinama prasčiau, 

nei nepriklausomybės pradžioje.  

 

 

•Apibendrindami galime teigti, kad gyventojų lūkesčiai ir supratimas, kaip turėtų veikti 

institucijos ir kokios visuomenės jie norėtų, išliko stabilūs, tačiau realybė šių lūkesčių 

neatitiko.  
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NUOSTATŲ Į MIGRANTUS POKYTIS 
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